

仁爱堂归正福音教会  
主日学课程  
第三季、二零一二年  
查考腓立比书  
第八课：凡事都能作的秘诀  
腓四 10-20

## 前言

腓立比书的最后一段，（虽然它不是最后一课），我们聚焦在保罗见证的一个秘诀上，就是“我靠着那加给我力量的，凡事都能作。”〔接下来还有两堂主日学的课程，以分享心得为主，题目可以自选。〕

1. **靠主大大喜乐** (第 10 节)：从这一节经文的内容，看保罗与腓立比教会的信徒之间的互动关系。〔老实说，非常令人感动，因为那好似一幅动人的画作在我们眼前摊开，洋溢着浓厚的主内肢体彼此关切、相爱的感情。教会信徒们关心、思念神的仆人，乐意帮补，在授受的事上有份；同时这也成了保罗靠主大大喜乐的动因。〕
2. **第 11-19 节：几点观察、几项功课**
  - (1) 头一个观察，在这一节里保罗的话说得非常得体，而且婉转，既表达了谢意，也避免信徒们误会，以为他正暗示他们，向他们索取馈赠。〔如今又「发生」里的「发生」含有植物再一次开花，或树木到了春天来临之后，再一次萌芽的意思；是一个令人玩味的字眼。对照第 15-18 节的内容，看得出腓立比教会之前曾有馈赠给保罗，如今再一次馈送，离上一回可能已经有一段日子的间隔了。为什么会有一段间隔呢？用保罗自己写的字眼来解说，腓立比教会向来都思念他，只是没得机会；如今这思念之情又发生了…。〕
  - (2) 这里也给了一个很好的提醒，就是在主里应该有那种「亏欠感」，就是“在属灵的好处上有分，就当把养身之物供给…”（参看罗十五 27）。
  - (3) **试问**：信徒们的捐输、馈送，是送给谁？接受馈送的神的仆人，又

是从谁哪里领受的？〔保罗怎么说？参看第 18-19 节；他怎么看待送达到他手里的馈赠？这里面有什么功课该学？〕

(4) **我都「学」会了：**这也是保罗要我们效法他，从他身上学习的功课之一，参看腓四 9：“…在我身上所学习的…”。连使徒保罗都得经过学习的过程，才能领略那「秘诀」，才能经历那「秘诀」，到一个地步才能活用那「秘诀」，更何况是我们了？〔问题来了！在什么样的环境里学？在顺境里？在课堂上？在家里？〕

(5) **学会了什么？**不是理论，不是高调，而是生活里的实践工夫，无论是丰富、无论是卑贱；无论是饱足、无论是饥饿；或是有余、或是缺乏，保罗都能靠着主泰然处之，知道如何应对。〔**独立←→倚靠：**就着处境而言，保罗能够完全独立其外；换言之，不被境遇捆绑，不受环境左右；就着与主的关系而言，则完全倚靠主！〕

3. **满足、知足：**圣经里的例证，“满吗？”“不满！”“足吗？”“完全足够，甚至有余！”〔举出几个新、旧约里的例证。〕

4. **秘诀：**这个字眼原本有「引入」、「教导」的含意，即被引入某类知识的领域，或是受教以某种初阶的道理 (I am instructed; I am initiated)。

〔在中文里，它被翻译成**秘诀**，不能不说是一个颇有意思的译法。新约里仅出现这么一次。从字意和上下文来看，明显地这个秘诀**不是出於一个人的本能，而是学来的，由外而内、历练来的**。我们不要以为保罗得到了一本秘籍，或是主给了他这样一本秘籍，以至於他能说…我都得了秘诀。不是这样子的！就好比在罗八 35-39 里，如果不是亲自真实地经历患难、困苦、逼迫等，他如何说得出“在这一切的事上，已经得胜有余了”，“都不能叫我们与上帝的爱隔绝”那样伟大的信仰宣告呢？〕

5. **保罗的典范：**所求的就是你们的果子渐渐增多，归在你们的帐上；…受了你们的馈送，当作极美的香气，为上帝所收纳所喜悦的祭物。